

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.

NÚMERO 4.068

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LAS CASAS, CANALEJAS, 54 Y 56.—SORIA.—No se devuelven los originales.

AÑO XLII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS

SORIA.—SABADO 25 DE DICIEMBRE DE 1920

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN LA PROVINCIA Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE: 2'25 PTAS.—SEMESTRE, 4.—POR AÑO, 7'50.—EN SORIA, POR AÑO, 7 PTAS.—EXTRANJERO UN AÑO 15.—NÚMERO SUELTO, 10 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria Canalejas, 54.

Compañía general de Almacenes de Aragón
FILIAL DEL
Banco de Aragón
Almacenes para depósito de cereales y toda clase de mercancías. Préstamos con pignoración de las mismas.
Pedir informes y Tarifas al
BANCO DE ARAGON

Banco Hispano Americano
CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS.
SUCURSALES Y AGENCIAS
Albacete.—Alcoy.—Alicante.—Antequera.—Badajoz.—Barcelona.—Bilbao.—Cádiz.—Calatayud.—Cartagena.—Córdoba.—Coruña.—Ejea de los Caballeros.—Florencia.—Granada.—Huelva.—Játiva.—Logroño.—Málaga.—Murcia.—Olot.—Palma de Mallorca.—Pamplona.—Ronda.—Sevilla.—Soria.—Tarrasa.—Valdepeñas.—Valencia.—Valladolid.—Vigo.—Villafraanca del Panadés y Zaragoza.
El BANCO HISPANO-AMERICANO ofrece al público cuantas facilidades pueda ofrecer para las siguientes operaciones:
Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco.
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.
Cuentas corrientes de crédito.
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y ordenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
Custodia de títulos y valores.
Apertura de cuentas corrientes y de depósito en pesetas y en moneda extranjera. Y realiza por último, todas las operaciones propias de esta clase de Establecimientos, y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con la América latina.

Oficinas: Canalejas, 25 y 27, bajos.

BANCO DE ARAGON
ZARAGOZA
SUCURSALES:
HUESCA-SORIA-TERUEL
Caliz.—Barbastro.—Calatayud.—Caspé.—Daroca.—Ejea de los Caballeros.—Jaca.—Tarazona de Aragón.—Tortosa.
Capital: 10.000.000 de pesetas.

CORRESPONSAL EN SORIA DEL BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA
Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposición a plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuento de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignoración de mercaderías. Caja de Ahorros.

SANTIAGO LAS HERAS
COMERCIO DE
Tejidos, paquetería, mercería. Especialidad en pañería y géneros blancos.
Canalejas, 59.—SORIA

Habiendo adquirido una partida importante de camas de madera estilo inglés de construcción extra-fuerte, las ofrezco al público a precios alarmadísimo: Camera sin jergón, 35 pesetas; matrimonio ídem, 45 pesetas.

Epifanio Aldruejo Barrero
BANCA ALDRUEJO
Sección Caja de Ahorros.
A partir del 1.º de Enero próximo, abonaré, tanto sobre las imposiciones anteriores a dicha fecha como sobre las que desde la misma se efectúen, intereses a razón de CUATRO POR CIENTO ANUAL.
Me permito llamar la atención sobre las ventajas con que favorezco a los tenedores de cartillas de esta Caja, para toda clase de operaciones, y singularmente para la compra-venta de valores del Estado, y con gusto contestaré a cuantas consultas se me hagan sobre los mismos.
Sección Pasajes.
Expediré pasajes para las líneas de Buenos Aires, Montevideo, Habana-Venezuela, Venezuela-Colombia y Nueva-York, Cuba-México, debiendo poner en conocimiento del público que soy el único representante oficial de la Compañía Transatlántica en esta plaza y provincia.
HORAS DE OFICINA: De nueve a una los días laborables.

AGENCIA DE NEGOCIOS
Habilitación de Clases Pasivas
Sucesor de García Zornoza.
CASA FUNDADA EN 1870
FUENTES, 8.—SORIA

Eloy Sanz Villa
MEDICO-OCULISTA
CALLE DE CANALEJAS, NUM. 24, 2.º
SORIA
Consulta de diez a una.
Fábrica de Baidosas Hidráulicas DE

Joaquín Iglesias
PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA
En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se contruyen peñanos, frezadoras, lavabos, pilas bautismales y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lápidas y en especialidad toda clase de leostas, baidosas y ladrillos hidráulicos.
Se reciben encargos en casa de CASTO HERNANDEZ
Plaza de Bernardo Robles, número 1

Cemento portland
La marca "El León" es la representación en Soria de Joaquín Iglesias, situado los pedidos en el arte al precio de fábrica en los paises extranjeros.

No desistimos.

Dura e ingrata es la campaña que venimos sosteniendo para conseguir que nuestra provincia deje de ser un feudo del caciquismo imperante. Tenemos en contra a los elementos que, por favor, viven de los sacrificios que se imponen al contribuyente; nos censuran las personas que se alimentan con los vicios de la política y con las inmorales del juego; los que embaucan a los pobres labriegos vendiéndoles servicios inútiles; los que ascienden a las cimas del Poder arrastrándose como gusanos asquerosos, fruto de la podredumbre social.

Tienen que cerrar los ojos para no ver que nuestra labor procura romper el infortunio en que a Soria toca una menguada legión de egoístas individuos, siempre a caza de destinos y de ilegalidades que les benefician. Los bien hallados con la pobreza de los que trabajan en el campo; los que celebran las desgracias de Soria, porque en ellas fundamentan la tiranía que les reporta miserables ganancias; los que besan el fango del señor que flagela los hombros del siervo imbecil; los que aplauden el desprecio que se hace de la dignidad ciudadana, de la ley, del orden y de la justicia, esos maldicen nuestra obra, piden para nosotros castigos tremendos, sientan plaza de matones y sus lenguas de arpa destilan veneno que, Dios lo quiere así, ningún daño nos causa.

¿Cuántos son? Despreciamos el número a fin de cotizar la calidad: NADA.
Contra ellos está la masa honrada, noble, leal, firme, heroica, que fia en la grandeza de ideales redentores la solución de las desventuras que sufre España y que mortifican a los agricultores y a las clases que con los rurales padecen, la masa que no se aviene a la triste condición de acatar las órdenes de un caciquismo repugnante, ni se doblega ante las amenazas de tahures, ni se rinde al soborno, ni vende sus derechos ciudadanos al capitalismo de los que comerciaron con el hambre del pueblo.

Esta masa de hombres dignos ha resistido en Soria a las terribles pruebas que la sometieron en las recientes elecciones de Diputados a Cortes.

Los datos del escrutinio general celebrado el jueves, revelan el número de personas que integran el núcleo que ha de imponerse, porque dispone de la razón y de la fuerza.
En Burgo de Osma, votaron la candidatura agraria 1.485 electores; en Almazán, 3.453, y en Agreda, 2.020; próximamente unos 7.000 individuos. Suponemos que en el distrito de Soria existen otros 3.000 partidarios del ideal que sostiene la Junta de Defensa de los Contribuyentes Agrícolas y resultará que 10.000 hombres, dignos de este nombre, hallan dispuestos a secundar la empresa de adecantar la vida pública sorianista.

Los partidos políticos, los que impusieron las tasas agrícolas, los que elevan las tarifas aduaneras y ferroviarias para encarecer los géneros industriales con menosprecio de los productos del campo; los que gastan tres mil millones de pesetas al año poniendo en ruina la economía nacional y sacrificando a los trabajadores; los que practican el desorden en la administración pública, y los que dan ejemplo de anarquía en las cuestiones electorales ¿cuentan con mayor número de prosélitos?

Restemos de sus votos aquellos que pertenecen al soborno, al chanchullo, a la coacción y a otras ilegalidades; ¿qué les queda?
Una miseria numérica incapaz de resistir la acción de las personas que anhelan justicia, que ambicionan equidad, que demandan para la agricultura y para el trabajo manual e intelectual normas sensatas de buen gobierno.
No desistimos del empeño que guía nuestros actos; nos acompañan en esta empresa los más y los mejores.
Seguiremos empleando, con gran entusiasmo, actividad, inteligencia y energías, no en favor de los caciques,

de los señores que, aparentemente, todo lo pueden y todo lo avasallan, sino en llevar al alma del pueblo raudales de moralidad y de educación cívica, enseñanzas útiles, elementos para que por sí mismo, con la unión que redime, obtengan los beneficios que la infame política distribuye entre sus denigrantes servidores.
PHILIPPO.

Después de las elecciones.

Transcribimos gustosos el siguiente artículo de nuestro querido colega *La Tierra de Segovia* que parece hecho para nuestra provincia y en el que se manifiesta de una manera clara y terminante que las ideas defendidas por nosotros con tanto entusiasmo, llevan en sí el sello de la honradez y del patriotismo que, pese a quien pese, se impondrá en día no lejano y sepultará para siempre el régimen de oligarquías, atropellos, abusos e inmorales que padecemos.

Con toda serenidad, sin que la derrota entibie nuestra fé ni produzca el menor desaliento en nuestro ánimo, nos presentamos hoy ante los lectores. Derrotas como la del domingo último más honran al vencido que al vencedor.

Contra nuestro amigo, el señor Delgado, se han esgrimido toda clase de armas: la perspicacia de un gobernador que, por su habilidad electoral, se ha ganado definitivamente el ascenso al gobierno de Oviedo; el conglomerado de todas las fuerzas políticas provinciales obedientes a los mandatos caciquiles que no perdonan a nadie que levante bandera, no ya de rebeldía, sino de noble independencia; la red tupida de las coacciones, de los sobornos, de las amenazas, de la persecución....

¡Jornada gloriosa! Para describirla sería preciso disponer de la pluma mágica que trazó las páginas inmortales del «Lazarillo de Tormes». La picaresca electoral reinó el domingo en todo su esplendor.

Las gentes, no ya de una moral rígida, sino de simple buen gusto, estaban escandalizadas viendo a los representantes de las ideas de orden dedicados a una labor de desmoralización ciudadana, que en Segovia, como en toda España, producirá fatalmente sus resultados. Pero, en fin, allá se las compongan las autoridades perspicaces y los políticos defensores de un orden basado en el amaño y en la burla de las más sagradas conquistas democráticas.

Ese orden desordenado o ese desorden ordenado, hacen más prosélitos para la anarquía que las predicaciones de los exaltados. Si de momento triunfan y la vanidad de sus propulsores queda satisfecha, su labor, refinadamente demoleedora, desbroza el camino a los partidarios de toda violencia, que nada hay más propicio a las malas semillas que un pueblo desmoralizado.

Y con la misma facilidad que hoy se somete al grillete y a la cadena, se rebelará mañana contra todo y contra todos.

Y nada más. De nuestro programa del primer día, no borramos ni una tilde. Siempre fieles a él, y vencidos, pero no humillados, como Fray Luis de León, en su cátedra salmantina, repetimos, con la satisfacción del deber cumplido, sus palabras plenas de confianza en el porvenir y en nosotros mismos:
—Decíamos ayer...

Porvenir.

Ignoro si los señores de la acera de enfrente permitirán que me manifieste orgulloso unos momentos.
Sin embargo, lo estoy; y aseguro firmemente que de esto no puede privarme ni la desfachatez de los de arriba, ni la estupidez y bestialidad de los de abajo.
Las emociones del alma, gratas o tristes, no están sujetas a la fuerza bruta de los hombres; y, por consiguiente, se ven libres de las asechanzas de los quidam sociales,

Puede turbarse la tranquilidad material y hasta si se quiere alterar la sensaciones del espíritu; pero jamás se logrará evitar las satisfacciones o sentimientos internos.

Por eso, cuando un hombre cumple con su deber u observa que los demás lo cumplen, siéntese orgulloso de sí mismo y de pertenecer a una sociedad que, al fin y a la postre, será pequeña, modesta y humilde; pero que es honrada, culta y digna.

Por eso también, yo, que rara vez miro a lo que pasa en derredor mío, porque mi imaginación vaga por el inmenso espacio en que la sociedad entera se mueve, siento en estos momentos satisfacción y me encuentro orgulloso de ver, en medio de la baránda infame de criminales que pululan por todas partes, hombres honrados, laboriosos y dignos que antepone a toda otra comodidad la que les produce el cumplimiento de sus deberes.

A no ser por esto, preferiría la ceguera de la inteligencia al conocimiento de las cosas del mundo, y, al continuo sufrir atrocidades de las gentes, la muerte moral de los individuos honrados.

Porque ¿de qué y para qué serviría la vida sino fuera por los momentos placenteros que experimenta el alma?

¿Qué papel desempeñaría el hombre en la sociedad si le faltara el don de la inteligencia para condenar los hechos malos y enorgullecerse de los buenos?

Pues he aquí porqué, en estos momentos de luchas y pasiones en que las mayores ignominias, los actos más infames, las más refinadas crueldades y el mayor abuso de atribuciones para imponer por la fuerza el capricho y la voluntad de los degenerados se cotizan en el campo de la barbarie a un precio por demás elevado, surge aun en el espíritu la satisfacción y en la inteligencia el optimismo que hace pensar en una sociedad mejor y más humana que la actual.

Es que por encima de la monstruosidad de las almas podridas y de los corazones pervertidos, sobresale la honradez y la dignidad de las almas nobles; que, si son pocas en número, son las suficientes en calidad para ir desterrando, aunque sea poco a poco, la fama diabólica y el espíritu infernal de los ladrones de horas y de los asesinos de conciencias.

Pues ¿qué acaso queréis creer, almas indignas, que el siervo vuestro de hoy, recogido en los fangales inmundos de la hipocresía, habrá de ser siempre el testafierro que os ayude a cometer las fechorías que inventa vuestra imaginación?

¿Acaso creis que el obrero que vende las ansias de reivindicación de sus compañeros, vendiéndose al burgués que los explota, ha de servir para algo más que para un placer momentáneo?

¿Pensais, quizá, en que el holgazán a quien dais una limosna en figura de sueldo o gratificación, ha de ser bastante para tapar siempre y por siempre vuestras canalladas?

¡Error enorme, que os hará sentir con mayor intensidad el postrer golpe de la verdad y de la justicia, al caer hechos añicos los falsos pedestales en que os encontrais!

El siervo dejará de serlo para declararse en rebeldía obligado por los hombres conscientes; el obrero vendido volverá al redil, donde vivirá sujeto por los verdaderos pastores del proletariado, y el infeliz que no vé más allá de la nómina oficial, os abandonará cuando la tenga asegurada por el cumplimiento de su obligación.

¿Os reis? Peor para vosotros.

La satisfacción, el orgullo interno de los hombres que cumplen con su deber no podéis matarlo, aun con todas vuestras malas artes.

Vuestros instintos de fiera que goza en el triunfo material del festín organizado con la carnaza de seres inconscientes, engendran el odio santo y la venganza santa que inspira la redención moral y material de los hombres; y sobre la satisfacción física y embustera que sentís, se elevará magestuosa la de los que, obrando como hombres honrados,

saben morir con el orgullo en los labios, legando a sus hijos la más íntima de las satisfacciones: la del deber cumplido.

Ese es mi orgullo y el de los muchos que no se doblegan a vuestros caprichos infames y asquerosos y en el cual se basa un porvenir para la sociedad que no es el de la ignominia, ni el del abuso, ni el de la injusticia, ni el de la crueldad; sino el de la igualdad ante la ley, el de la justicia y el del respeto para todos.

¡Ay de vosotros el día en que los hombres, dignos de serlo, se rian de vuestras fantochadas y os arroje a la cara el salivazo que mereceis! Es posible que pidais compasión y no podáis lograrla para que no os sirvais de ella en vuestros bárbaros instintos.

Y entonces clamaréis justicia, respeto y derecho, como si aún después de haberos conducido como fieras pudierais ser tratados como seres humanos.

VANSANT.

Federación de Sindicatos Agrícolas

Exposición permanente de maquinaria agrícola, semillas, abonos, etc.
Oficinas: Canalejas, 1, Soria.
Operaciones de la semana.

20 Diciembre.
Ascienden los ingresos habidos durante la semana a 13.821'80 pesetas y los pagos a 21.080.

Géneros y efectos servidos.—Hemos servido a nuestros Sindicatos lo siguiente: 29 mantas de viaje, campo y borriqueras; 8 bufandas y 27 metros de pana; 24 alcaques de vino tinto puro de Aragón de 14 3/4 grados, cuatro cajas de petróleo, 19.200 kilos de nitrato de sosa, 1.400 id. de superfosfato 16/18 por 100, un libro de fundación de Sindicato; 635 kilos de aceite filtrado superior, 45 1/2 id. jabón 1.ª blanco, 353 id. arroz, 5 id. café y 10 id. de pimienta molida.

Ofertas.—Podemos ofrecer grandes partidas de navajas de afeitar desde 16'80 a 75 pesetas docena, tijeras de todas clases, máquinas de cortar el pelo, hornillos a gas a 3'25 pieza.—Molinos para café, trigo y otra clase de granos a 4'25 pesetas.—Pais de chapa de acero y mango de madera 24 por 20 neto a 2'70 una.—Hachas de acero forjadas y pulidas de 1.000 a 2.500 gramos peso, desde 2,40 a 6 pesetas pieza.

UN PROGRESO EN LA NAVEGACION FLUVIAL

Conocido de todos es el principio económico de que está en razón directa el desarrollo comercial de un pueblo o nación y por ende su facilidad para la vida con los medios de transporte, lógicos y ordenados de que dispone. Como sabemos también que, desgraciadamente, atravesamos en España una crisis de transición enorme, que dificulta, si no anula, el necesario intercambio de productos (cosa esencial, como decíamos, para el fácil desarrollo y abaratamiento de la vida) hemos de buscar todos y por todos los medios, soluciones a aquel problema, pues sólo así mereceremos el calificativo de hombres buenos que se preocupan del bienestar colectivo, como base primordial, segura y firme del bienestar individual.

Estas consideraciones me sugirió la lectura de un artículo publicado en el periódico *L'echo de l'automobile* que con mucho gusto traduzco y ofrezco a los lectores del «Avisador Numantino», por juzgarlo, en los actuales momentos, de pertinencia inmediata.

Dice así el referido artículo, que aparece en aquel periódico francés, con el título que encabeza estas líneas:

«Desde que las ruedas de palas y la hélice, movidas a vapor, vinieron a suplantarse, hace mas de un siglo, a la vela y al remo en la navegación, ocupábase todos los ingenieros dedicados a esta especialidad, de su mejoramiento para su mejor utilización y aprovechamiento en la navegación interior. Fuerza es confesar, sin embargo, que ninguno de aquellos medios de propulsión ha podido todavía resolver satisfactoria y completamente el problema; las ruedas de palas, con su dificultad de no poder funcionar más que a flor de agua, la hélice, obligada, por su apoyo oblicuo sobre la masa, a desplazar una cantidad de agua considerable para obtener un efecto útil, etc., han sido causas, como decimos, de su inaplicación al transporte.»
«Para remediar todos estos inconvenientes, era necesario encontrar un aparato que estuviese en completa adaptación»

ción de trabajo con el fluido en que había de moverse, y nada más lógico que tomar ejemplo de la Naturaleza misma...

Así ha sido creado el aparato de que hablaremos, provisto de un movimiento alternativo, con un sistema rotativo y equilibrado, sin excéntricas ni órganos susceptibles de rápido desuso...

El propulsor «Le Dauphin»

- Sus ventajas. 1.ª Todo barco provisto de un propulsor «Le Dauphin» se convierte en barco de tracción autónoma sin necesidad, por consiguiente, de tracción animal alguna, tan primitiva y laboriosa...

Remolinos. «Una de las causas principales que contribuyen rápidamente al deterioro de las orillas de los canales es el remolino de agua producido por la hélice. El propulsor «Dauphin», en razón a su principio de inmersión y su velocidad (40 vueltas próximamente al minuto) funciona sin remolinos apreciables...

Navegación por ríos de poco caudal. Otra ventaja de gran importancia en los propulsores Vinay-España, es la de poder aplicar su uso a barcos que naveguen en un caudal de agua de 30 centímetros sólamente, gracias, como hemos dicho, al dispositivo que permite en cualquier momento subir o bajar las paletas...

Otras consideraciones se hacen en dicho artículo relativas a ensayos agrícolas hechos ya por el Gobierno Francés y al elevado papel, por tanto, que está llamado a realizar en el futuro comercio de nuestros vecinos tan importante invento...

Correspondencia Administrativa. H. B.—Tarazona.—Las cuatro inserciones valen 5 pesetas y la suscripción 750.

Las elecciones en los pueblos.

DE SAUQUILLO DE BONICES. Los que sentimos el patriotismo en la cabeza y no en el estómago; los que desearnos engrandecer el nombre de nuestra tierra con obras y no con palabras; los que pensamos alto y miramos con asco las cosas de a ras del suelo; los que en suma...

luchamos uno y otro día por las buenas costumbres y por que de una vez para siempre desaparezcan de nuestro país esos gobiernos que abusando de su poder hacen mofa de los intereses del pueblo...

El domingo, día de las elecciones, a primera hora de la mañana, llegó a nuestras manos una carta concebida en los siguientes sabrosos términos: «El dador lleva, mejor dicho, os entregará 75 pesetas al objeto de que podáis de ver conseguir cuantos votos os sea posible en favor del Sr. Cánovas; si os dan de tres partes dos del censo podéis ofrecerlos, claro que mejor todo...

Respecto al Sr. Maestro, después de conocida la carta influyó cuanto pudo en favor del Sr. Rodrigo, resultando del escrutinio: Votos a favor del Sr. Cánovas, 1; votos a favor del Sr. Rodrigo, 29.

He ahí como contesta esta aldea de Castilla a los malos hijos de la misma, los que por comerciar están dispuestos hasta a vender por un plato de lentejas la sangre de los agricultores, sus paisanos. Si se ha llevado el acta el Sr. Cánovas, sepa que no se la lleva por gusto del distrito de Agrada, que éste tiene sus votos para D. Rodrigo. El acta del Sr. Cánovas irá con mayoría, no de votos, de hombres, sino de botos, de cosas, que por ser venables son despreciables.

«Pobre España en manos de Gobiernos que toleran estas cosas!» EL CORRESPONSAL. Sauquillo de Boñices Diciembre 1920.

MEDINACELI

Qué horror, ¡Dios mío! qué horrible mañana de frío la del 19 del actual pasé en Medinaceli, a cuyo desahogado palomar me llevé urgente asunto. Nieve ¡muacha nieve! ventiscuaca por un aire glacial, me hizo buscar sitio en donde calentarme a tercio cuerpo y allá en la gran plaza del pueblo, encontré un café y en el café una estufa, calentada al rojo, que fue mi salvación.

Ya reaccionado, no acertaba a comprender el por qué en día tan desahogado y en tan temprana hora, la gente iba y venía de un sitio a otro, ya sola, ya acompañada por otra u otras personas, en movimiento alternante.

Atrevime, al fin, a preguntar a un vecino de mi edad, labrador por su aspecto, qué significaba el ir venir de las gentes y, algo sorprendido de mi ignorancia, complacientemente me dijo: es que hoy son las elecciones. ¡Val me limito a decir, ya lo comprendo todo!

Por las explicaciones que, a preguntas mías, tuvo a bien darme mi amable vecino de esta fe, al punto, lo desigual de la lucha, y no quise, con mis razones, desilustrarlo al creyente agrario.

¡Pobre! Creía que ante la justa causa, ningún labrador podría doblegarse, y se equivocaba. Porque a la vista de unas miserables pesetas, o ante las amenazas del poderoso, o presente la firma de un recibo mil veces satisfecho, o apelando a otro género de presiones por delegados injustos, es difícil, imposible, que no se dobleguen hombres que ni tienen cabeza para pensar, ni corazón para rechazar.

Sega, siga la farsa y siga el caciquismo y sigan arriba los que arriba están, y abajo, por arriba, los que abajo merecen seguir estando. Como quiera que mi atento vecino se ofrecía a seguir prestándose su concurso, le interrogué acerca de otras cosas que a esta villa afectan y sorprendido quedé del abandono en que la dejaron su constante Diputado a Cortes, sus últimos diputados provinciales, hijos todos de Medina y sus apáticos alcaldes.

Por esas razones, aquí casi nunca hay Juez de Instrucción, ni Registrador, ni cárcel en condiciones, ni higiene, ni escuelas terminadas, ni hospital, ni caminos ni... nada en orden ¡Pobre Medina!

Desde mi modesto hogar en que observo la inmoralidad de los Gobiernos, la corrupción de la política y la indiferencia de los labradores ante las injusticias y atropechos de que son víctimas, me pregunto: ¿qué piensan los agricultores sorianos y los de toda España? Ahora que todas las clases se asocian y hasta los herreros que aguzan las rejas del arado se unen para darnos la batalla ¿hemos de ser sólo los labradores los que permanecemos divididos, sufriendo las consecuencias de nuestro aislamiento, convirtiéndonos en criados de todos? Los que venden su voto o se doblegan a las promesas del cacique, ¿no van a comprender nunca que el señor que les da un-s pesetas ha de procurar sacarlas con creces y, no trabajando, como lo hacemos nosotros, sino especulando en negocios no todo lo limpio que deberían?

por la venta borreguil de su voto pagaremos todos las consecuencias y por eso se va haciendo preciso evitar que los tales se vendan, porque no es justo que por ellos paguemos los demás.

«Guerra a los traidores hasta hacerles entrar en la vereda de la dignidad, y a veremos si vienen los cuñeros a sacarles los pies de las alforjas!» CLAUDIO SANZ.

SOTO DE SAN ESTEBAN

Van a designarse los compromisarios que han de elegir representantes para el Senado y al hacerlo es necesario pensar bien en los individuos que han de ostentar nuestra representación en la capital de la provincia.

Libres ya de la presión oficial y de las zalemas del cacique, debemos de manifestarnos como lo que somos: labradores y nada más que labradores y en este sentido nombrar comprometido a quien inspire mayor confianza en la defensa de nuestros intereses.

Esto bien lo podemos hacer; pues lo contrario equivale a demostrar que no tenemos de hombres, ni de agricultores más que el nombre.

Los hijos de la provincia, llámense como se llamen y procedan de donde procedan, deben de ser los preferidos, pues al defender en las Cortes los intereses generales del país soriano, defienden los nuestros, mientras que los echadizos no se cuidan más que de los intereses particulares suyos.

Ni debe importarnos el nombre ni sus ideas políticas, puesto que el ser hijos de la provincia es mérito bastante para representarla dignamente.

Además debemos de tener en cuenta lo que hacen los Gobiernos. No hace tantos días que ha publicado la Gaceta una disposición recargando en 95 millones la riqueza rústica y pecuaria y aunque no seamos tan tontos que creamos que nuestros tres Senadores van a evitar semejante daño, por lo menos procurarán amarinarlo.

Hay que llevar a las Cortes representaciones propias y no creerse de las palabras ni de las amenazas de los caciques. Labradores, ¡adelante!

En el revuelto mar de las pasiones por que navega la sociedad y entre las furiosas olas de odios, intrigas y venganzas del abismo la fraternidad y el amor humano, surge, de vez en cuando, tremolando la bandera de la esperanza, la humilde barquilla de la caridad que, aun tratando de ocultarse a la mirada del mundo vano, egoísta y cruel, siembra el amor en las almas y hace frente a los instintos destructores de la materia.

Más por lo mismo que la Caridad, cuando se hace por el solo deseo de hacerla, cree cumplir mejor su misión cristiana huyendo de los aplausos de la muchedumbre, no ha influido todo lo que debiera en la marcha de la humanidad y ha dejado caer y fructificar la semilla del odio sin acallar los gritos de destrucción con los de Amor y Paz que la Caridad ha practicado siempre.

Es por esto por lo que yo quiero dar a conocer en este periódico la obra llevada a cabo por la respetable señora D.ª Antonia García esposa del conocido comerciante americano D. Andrés del Campo, residente en la ciudad de Córdoba; pues entiendo que más publicidad merecen las obras buenas para que siendo conocidas puedan ser imitadas, que aquellas otras con las cuales se pervierten los sentimientos y se desarrollan los instintos más crueles. D.ª Antonia García ha dado un ejemplo a la Maestra de Villar del Ala, señorita D.ª María Sanz, para que se encargue de la enseñanza a la niñez de sexo a las niñas pobres, y a las demás contribuyendo con una pequeña pensión.

Pues bien, esta obra, cuya sola enunciación basta para proclamar su importancia, pasaría desapercibida para numerosas gentes que tienen el deber de conocerla y agradecerla o imitarla, si yo no fuera tan atrevido que me faltara valor para hacerla pública; rindiendo así, más que tributo de admiración a la ilustre señora, pleitesía a la obra por excelencia para acortar las distancias que separan a ricos y pobres, cultos e ignorantes, nobles y plebeyos.

¡Caridad y Cultura! ¡Hay algo más grande, más hermoso, más noble que atender al alimento espiritual del pobre con la riqueza material y espiritual del rico! ¡Hay algo más digno que proteger a la niñez facilitándole el pan del cuerpo y el pan del alma con la educación e instrucción, base sobre la cual ha de asentarse el bienestar de los pueblos, el progreso y tranquilidad de la Patria, la fraternidad entre todos los hombres?

Pues esto es lo que hace D.ª Antonia con su donativo. ¡Caridad y Cultura! sustituir la indiferencia oficial por la iniciativa y la acción particular, compartir sus riquezas con los necesitados, probar con obras su amor a las niñas, enseñar, con el ejemplo, el camino que España ha de seguir si quiere figurar en la lista de las naciones civilizadas y evitar que la barbarie se adueñe de nosotros.

bruta es el dique poderoso que ha de llevar la corriente a su cauce verdadero. Terminó enviando mi entusiasta enhorabuena al pueblo de Villar del Ala, felicitando a las jóvenes por poseer un nuevo centro de cultura y gratitud imperdable a la maestra D.ª Antonia García por su desprendimiento; deseando que la hermosa obra comenzada se amplíe con el apoyo de los muchos que pueden prestarlo, para que este pequeño rincón que forma parte del «Valle soriano» adquiera el desarrollo, cultura y progreso que merece.

«El Avisador» denunciado.

A propuesta del Gobernador civil interino Sr. Posada, instruye sumario el dignísimo, inflexible y recto juez Sr. Cayón por supuestas injurias a la autoridad, que dices aparecen en el artículo editorial de nuestro número anterior, en el muy notable manifiesto que publicáramos del candidato Sr. Rodrigo y en la información de las célebres elecciones que se verificaron el domingo último.

Por consecuencia de esta denuncia muchos abonados nuestros dejarían de recibir el periódico, ya que la autoridad mandó secuestrar los ejemplares en las oficinas de Correos.

Los artículos denunciados fueron sometidos, antes de darlos a la imprenta, a la censura de personalidades sensatas y peritas en leyes; no expresaban, en concepto de estos señores, nada que mereciera sanción judicial.

Es la primera vez, en treinta años, que los ejemplares de EL AVISADOR han sido secuestrados. Puede anotar este hecho el Sr. Posada en la brillante historia de su carrera política.

Confiamos en que los honorables y austeros señores encargados de administrar justicia han de otorgarnosla y a su fallo nos sometemos respetuosamente.

EL ESCRUTINIO

Se celebró el jueves, ante la Junta provincial del Censo, presidida por el respetable Sr. D. José López Arbizu, el escrutinio de las elecciones de Diputados a Cortes celebradas en esta provincia.

El candidato Sr. Rodrigo protestó numerosas veces, señalando las coacciones realizadas por el Gobernador interino, por el Vicepresidente de la Comisión, por el Secretario de la Junta del Censo y por los Delegados gubernativos. Expuso minuciosos detalles referentes a compra de votos en Agrada, Olvega, Cihuela y en otros pueblos, demostrando en sus impugnaciones las excelentes condiciones que posee para defender los fueros de la razón y de la justicia.

Contestó el Sr. Cánovas a las acusaciones del candidato soriano con escasa fortuna. Dijo, por ejemplo, que las dignísimas autoridades mencionadas por el Sr. Rodrigo le habían acompañado haciendo un viaje de recreo y que las contraseñas entregadas a la mayoría de los electores de Agrada tenían por objeto conocerles para servirles.

En estos debates apreció el público imparcial que el candidato soriano tenía poco que envidiar al cuñero existía, y que la provincia hubiérase honrado llevando al Congreso al hijo del país, que tan brillantes condiciones revelaba en aquellos debates y en las propagandas orales y escritas.

Terminada la discusión del acta de Agrada, dió principio la de Almazán. El Sr. González de Gregorio expuso los atropellos que se cometieron en su distrito y manifestó que utilizaría el derecho de presentar pruebas documentales ante el Tribunal Supremo. La representación del candidato triunfante negó que haya existido compra de votos y atropellos gubernativos.

Al examinarse el acta del Burgo de Osma también formularon concretas y firmes denuncias las representaciones de los candidatos señores Aragón y Arranz, acusando al bilbaíno ministerial de realizar escandalosamente compra de votos.

OFICINA GENERAL DE SUBSTITUCIONES Y AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA JOSÉ MARIA DE LARA OFICINAS CENTRALES EN MADRID.—CALLE DE PELAYO, 47. TELEFONO 53-57-M.

Substitución del servicio activo en Africa. A los mozos de 1920 (antes del sorteo en la Caja de Recluta) 450 ptas. A los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento) 250 ptas.

D. Vicente Serrano, Fuentes, 4. NOTA IMPORTANTE. Esta Empresa responde del substituto tres años y un día por tanto cuando a sus contratados se les deserta el substituto, los repone en plaza gratuitamente.

Regalo de El Avisador Numantino que consiste en un bonito calendario de pared. Igualmente obsequiaremos a quienes efectuen los pagos dentro del año actual.

REMITIDOS CARTA ABIERTA. Sr. D. Jesús Cánovas del Castillo y Vallejo, candidato para Diputado a Cortes por el distrito de Agrada.

Para «Noticiero de Soria». Se escriben cosas que pasan. Atónitos nos dejó la lectura de cuatro líneas con que, a título de elecciones, publica el Noticiero de Soria en su anterior número y estupefactos las repasamos, pretendiendo en vano compaginarlas con la historia y antecedentes de tan soriana colega.

La elocuencia de la cifra no dudamos que sea una moderna forma del bien decir, de la elocuencia, sí, más o menos verbórrica; pero nunca de la sana elaboración de un juicio recto.

¿Acaso puede ignorar nuestro articulista que aun admitiendo la moralidad de la masa, ésta, por lo general, es ignorante, y que acudir a ella como supremo juez es someter la verdad a cadenas de hierro?

¿Cree, pues, de buena fé D. Anónimo, que los 14.140 votos, tan ponderados, son los únicos, y que lo son de convencidos conservadores. Los cuales han estudiado profundamente un sesudo programa político?

En todo caso habría que suponerlos afortunados mortales hasta los cuales llegó exclusivamente la panacea, porque nosotros, más desgraciados o más ciegos, no hemos visto por ninguna parte doctrinal alguno, a no ser por los absurdos y atribularios postulados del fetó liberal (el mismo burro con diferente collera), en que se afirmaba la soberanía del pueblo, por la ficción de que él elige los representantes que de arriba le imponen, en que a pretexto de afianzar la libertad e iniciativa individual, se decretaba la incautación de los bienes comunales, la ruina consecutiva de los pueblos de nuestra provincia y la erección inmediata del capitalismo, tan odioso, que había de crecer más tarde a la sombra de la tan bien fomentada libertad.

Nadie podrá convencer que esas catorce mil ciento cuarenta liberrimas opciones sean otros tantos aplausos para la brújula política que nos orienta, para el fracaso tan patente de quienes no han sabido engrandecer a la patria en los pasados años de guerra, de quienes la han arruinado con el acrecentamiento posterior de sus despilfarros y de los tributos, para su estudiada ineptitud en lo de evitar el encarecimiento de la vida para aquellos que quieren apuntillarla con la aprobación de las tarifas ferroviarias.

Aunque aún tendríamos cuerda para rato, poco vamos ya a decir a nuestro amigo articulista, porque nos estamos extendiendo más de lo que nos propusimos al principio.

De su aplauso a la actitud de los instrumentos ciegos del régimen, nada decimos luego. Se juzga a sí mismo.

Los interesados que tengan prestando servicio militar en las plazas de Africa a algún recluta de reemplazos anteriores, y deseen que regrese a continuarlo en la península, pueden dirigirse a esta CASA para que sean substituidos en dicho destino.

a aquello de que nuestros Di-... (tan conocidos tres de...)

El AVISADOR NUMANTINO se... (en Madrid en el kiosko de...)

COOPERATIVAS Y NOTICIAS

Cooperativas oficiales.—La Gaceta... (publicado un Decreto creando las...)

Estas aportaciones se entregarán... (por una sola vez, y una sola por...)

Podrán formar parte de estas... (Cooperativas los funcionarios...)

Por 875 pesetas satisfechas... (antes del sorteo de Ayuntamientos...)

Defunción.—En Fuentelárbol... (falleció el día 21 del actual D.ª Emilia...)

Caridad.—Don Francisco Arana... (padre político del diputado electo...)

Pascuas y Año Nuevo.—El mejor... (regalo para su hijo y la mayor...)

Natalicio.—En Fuentepinilla... (ha dado a luz un robusto niño...)

Las elecciones en toda España... (Contra los propósitos del Gobierno...)

En resumen, el Congreso se... (compondrá de la siguiente manera: Conservadores...)

La lotería.—Tampoco este año... (ha sido favorecida por la suerte...)

También en Pamplona.—Leemos... (en la prensa de Madrid que el...)

Cooperativa popular.—Para tomar... (acuerdos de capital interés en...)

La Nochebuena.—Como en años... (anteriores, ha transcurrido la...)

Sustituciones del Servicio Militar... (Fernández Vilar y Oña. Antiguos empleados...)

REEMPLAZO 1920.—Cuota 500... (pesetas, a los reclutas del cupo...)

Defunción.—En Fuentelárbol... (falleció el día 21 del actual D.ª Emilia...)

Muley Haffid al Burgo.—Se espera... (estos días en Burgo de Osma...)

Boda rumbosa.—En Dos Iglesias... (Pontevredra) se celebró el día 22...)

Perro hidrófobo.—El vecindario... (de Matanza observó días pasados...)

Perro hidrófobo.—El vecindario... (de Matanza observó días pasados...)

Celebraremos que el señor Hernando... (logre pronto completa curación...)

Aniversario.—El día 3 del próximo... (Enero se cumple el primer aniversario...)

La Diputación.—En el Boletín... (oficial de ayer se publica una circular...)

Robo de caballerías.—Ampliando... (la noticia que dimos en uno de los...)

Servienta.—Se necesita para casa... (de un labrador, que sea de 30 años...)

Ama de cría.—de 34 años de edad... (casada, con leche de 5 días...)

La Mutual Franco española.—Pone... (en conocimiento de los socios...)

Vicente Alvarez.—TRATANTE EN... (GANADO DE CERDA. Tejera, número 3, Soria.)

Caja Beltrán.—ALMACEN DE... (COLONIALES—FABRICA DE CHOCOLATES. Depósito para fuera...)

Mariano Javierre Orgiè.—Profesor... (clínico que fué de la Facultad...)

Canfina escolar.—D. Pedro Delgado... (ha entregado a la Canfina escolar...)

Pasajes marítimos.—Vicente Serrano... (García, redactor de EL AVISADOR...)

SIN CONFERENCIA.—Hemos estado... (esperando hasta la una de la tarde...)

SIN CONFERENCIA.—Hemos estado... (esperando hasta la una de la tarde...)

ANUNCIOS

Vacante.—Por dimisión voluntaria... (del que las vacas desempeñando...)

Oficial y aprendiz.—En el taller... (de D. Higinio Barranco, en Tarazona...)

Vacante.—Por traslado a la villa... (de Alcañiz de Avellaneda, del que...)

Servienta.—Se necesita para casa... (de un labrador, que sea de 30 años...)

Ama de cría.—de 34 años de edad... (casada, con leche de 5 días...)

La Mutual Franco española.—Pone... (en conocimiento de los socios...)

Vicente Alvarez.—TRATANTE EN... (GANADO DE CERDA. Tejera, número 3, Soria.)

Caja Beltrán.—ALMACEN DE... (COLONIALES—FABRICA DE CHOCOLATES. Depósito para fuera...)

Mariano Javierre Orgiè.—Profesor... (clínico que fué de la Facultad...)

Canfina escolar.—D. Pedro Delgado... (ha entregado a la Canfina escolar...)

Pasajes marítimos.—Vicente Serrano... (García, redactor de EL AVISADOR...)

SIN CONFERENCIA.—Hemos estado... (esperando hasta la una de la tarde...)

SIN CONFERENCIA.—Hemos estado... (esperando hasta la una de la tarde...)

Carbón de pino.—Se admiten ofertas... (para gran cantidad. Ofertas detalladas...)

Se desea.—vender dos vacas de seis... (y siete años, con sus terneros...)

Consultorio Médico-Oquirúrgico... (DR. ANDRES RUIZ GARCIA.—Gran...)

Nueva Agencia de Negocios... (DE PRISCILO PLAZA. Canalejas, 16, Soria.)

CLINICA DENTAL.—domicilio de... (D. Matias Cuevas dirigida por el...)

Se venden.—en término municipal... (de Villaciervos, de docientas...)

Ama de cría.—con leche fresca se... (necesita para criar en casa de...)

Se venden.—en término municipal... (de Villaciervos, de docientas...)

Juan García y García.—TRATANTE... (EN GANADO DE CERDA. Almacén de tocino...)

Ama de cría.—con leche fresca se... (necesita para criar en casa de...)

Centro de sustituciones del servicio... (militar de Africa. Propietario: RAMON BOIXAREU...)

Agente provincial: SANTOS LISO... (Plaza de Ramón Benito Aceña, 5.—SORIA.)

Se hacen también sustituciones... (solamente del servicio militar de Africa. SORIA.)

ALMACEN DE MADERAS DE DOMINGO MARTIN Y MIGUEL

En este almacén, que se encuentra... (al pie de la Estación del Ferrocarril...)

SANATORIO "VILLA ALCAÑIZ" MORON DE ALMAZAN Médico-Director.

Antonio Laborio Martín y Orozco... (Aplicaciones de día o de noche...)

AUTOMOVILES DE ALQUILER PARA PASEOS Y VIAJES

PRECIOS ECONOMICOS Servicio permanente José de Marco y C.ª

Criado.—se necesita en el día un... (criado para casa de un labrador...)

Se vende.—o arrienda varias fincas... (rústicas en el término municipal...)

Venta.—Plantones de Chopo y Olmo... (de 2 a 8 metros se venden...)

BASILIO GIMENEZ BENITO Médico de la Beneficencia municipal

CONSULTA DE 11 A 1 Collado, 64, 1.º

EL CURA DE ALDEA 387

decir a sus amigos los médicos: «¡Allá voy... (compadred!» —¿De modo que Fanny...—preguntó...

—El mismo. Le llevo al teatro conmigo... (—dijo a su vez doña Gertrudis. —Si, es verdad; en su vida...)

EL FENIX AGRICO

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA
Inscripta en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908
Real orden de 8 de Julio de 1908
Domicilio social: LOS MADRAZO, 34.-Madrid
Garantías

Table with financial data: Capital, Reservas, Primos recaudados, Sinistros satisfechos, Ramo de vida del ganado.

MADRID: Direccion General, Los Madrazo, 34.-CORDOBA: Inspeccion General, Plaza de Cánovas.-SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.-JEREZ: Inspeccion Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegado para Soria, D. Isaias Medina.-GARRAY

Advertisement for Anisosa and Solucion Benedicto, including product descriptions and contact information for Dr. Benedicto.

Advertisement for 'EL AVISADOR NUMANTINO' newspaper, detailing its publication schedule and advertising rates.

Advertisement for LA CATALANA insurance company, highlighting its 54 years of existence and coverage for fire and explosions.

Advertisement for LA PIPERAZINA MIDY medicine, featuring a testimonial and the Midy logo.

Advertisement for Philips Argon lamps, featuring an illustration of a woman and text describing the benefits of the lamps.

Advertisement for Enrique Miret Espoy, listing services for SIERRAS, AMIANTOS, LUBRIFICANTES, and CORREAS.

Advertisement for Gregorio Cuevas Aobes, a dental clinic and laboratory, listing services and contact information.

Advertisement for TRIUMPH motorcycles, listing models and accessories available for sale.

Advertisement for 'Como propaganda' featuring a portrait of a woman and text about medical services and cosmetics.

Advertisement for Ruperto Sanz Martínez, a machinery shop specializing in agricultural equipment.

Advertisement for Caja de Ahorros y Préstamos de Soria, detailing its capital and loan services.

Advertisement for '¡AGRICULTORES!' fertilizer, highlighting its benefits for crop growth.

388 EL CURA DE ALDEA
—¿Tal vez ama sin esperanzas?— se atrevió a decir Fanny.
—¡Quién sabe! Aunque me atrevería a apostar que los hombres del temple de Roque de Lara necesitan el amor bajo cualquier fase que sea, para vivir, como necesita la tierra el sol para ser fecunda, y los pulmones el aire para carnos vida.

385 EL CURA DE ALDEA
que desde aquél instante debía ser su padre.
Entonces lanzó un suspiro, exhalando con él, desde el fondo de su alma de poeta, un adiós de eterna despedida a sus queridas musas.